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Megjelenik minden nap & hétfő ég 
ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivital t
Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

Aszerkesztőseg kéziratok visszaadására 
▼agy megőrzésére nem vállalkoiik.

Előfizetések és hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intézendők»

Egyes szám ára S fillér.

NAGYVÁRAD, vzertembcr 9.

Csák) szalmája.
•’^nnak míg mindig Magyarországon 

• jj Kralok, a kik a támlást, a közokla- 
}aí4 Csitky szaunájának nézik: holott 
ma a közoktatásügyi minisztert Apponyi- 
nak hívják.

A tanítás a legnemesebb jocselekede- 
tek egyike, ha megfelel nevének: közön- 

csalás, ha csak álarcául szolgál j 
más céloknak.

’.'•abban imnd jobban terjesztik a 
je-zót, hogy az iskola ismeretközlő mun- j 
kásság’át folytatni kel! az életben is. Gya- ; 
ífmitani kell felebarátaink szellemi kin- 
(■óh széles körben szétszórni a tudó- i 
rnány vívmányait. emelni azok szellemi : 
színvonalát, a kiknek sorsuk mostoha- : 
aápa lehetetlenné tette a behatóbb tanú- ■ 
lásd. Ezt az ismeretközlést elnevezték j 
szabad tanításnak, ami annyit jelent, 
hogy ez az iskolán kívüli ismeretközlés ; 
nincs tantervihez, vizsgákhoz, kalkulushoz , 
kötve, akkor tanul mindenki és annyit, 
a mikor és a mennyihez kedve, hajlama, 
ideje van. Teljes a tanszabadság.

Szép, fölemelő eszme. A szabadság

sehol sem olyan drága kincs, mint a 
szellemi világban a levegő, az éltető nap- I 
sugár, a mely nélkül nincs élet, nincs ■ 
fejlődés. A szellemi téren a szabadságot ■ 
meg kell óvnunk minden támadás I 
ellen. I

A tanszabadságot senki sem vészé- | 
lyezteli, senki sem támadja inkább, mint 
a ki ürügynek tekinti mellékes célok 
megvalósítására. Jó cégéit csinál belőle, 
hamisítványok forgalomba hozatala végett. 
Szabad tanítani, mondják; tanítsuk tehát 
azt, ami előmozdítja a mi érdekeinket. I 
Így került a szabad tanítás fogalma alá ! 
az erkölcs tagadása, a haza kigúnyolása, | 
a munkakerülés dicsérete, meg még egy- ! 
néhány hasonló jelszó, a melyek tudva­
levőleg alkalom adtán ezer és ezer em­
ber kezéből ütik ki a kenyeret s néhány 
ingyenélő zsebeit tömik meg. A rombolás 
elveit hirdetik, éretlen stréberek kiforrat­
lan zöldségeit adogatják be tudomány 
gyanánt a tudatlanok a még tudatlanab­
baknak s a szabad tanítás jelszava alatt 
Csáky szalmájává teszik a közművelő­
dést. Annyit csip el mindenki az igaz­
ságból. a mennyit csak tud

A szabad tanítás hírhedt pécsi kon­
gresszusa, a hol Prohászka vezetése alatt 
a keresztény tudósok alaposan kiporolták

az üres jelszavak madárijesztőit, felnyi­
totta az illetékes körök szemeit. A sza­
badság örve alatt itt közönséges méreg­
keverés kezd folyni. Az iskolába nem 
férkőznek be, csinálnak hát maguknak, 
iskolát, a melyben minden ellenőrzés 
nélkül garázdálkodhatnak s kompromit­
tálhatják tudatlanságukkal a tudományt, 
önhittségükkel a tanítói hivatást, tenden­
ciájukkal az igazi haladást. Ennek a 
garázdaságnak véget kellett vetni s Csáky 
szalmájának kis és nagy tolvajaira rá­
koppint Apponyi.

A szabad tanítás ügyét nem veszt­
heti szem elől az állam. Emlékirat ké­
szül, melynek alapján az államnak biz- 
tosittatik a főfelügyeleti jog s a hol a 
tanítás az erkölcsbe, az ország alkotmá­
nyába vagy a törvénybe ütközik, az illető- 
tanfolyamot vagy előadás sorozatot a 
miniszter betilthatja.

E miatt van most sírás és fogak 
I csikorgatása, akár csak a népoktatási 

törvény tárgyalása alkalmával lármáztak 
Vajdáék és Hlinkáék. Most Jakabék hány­
ják a tajtékot. Miért? Hiszen az csak 

i természetes dolog, hogy erkö'cstelenséget 
I hirdetni tilos. E miatt ugyan fel nem 
i háborodhatik más, mint a kinek az er­

kölcstelenség, a hazafiatlanság hirdetése:

Az Orökimáiás-templom.
A Muzeum körűé fordulónál, mint egy 

hatalmas útmutató, égbetörő hófehér torony 
tűnik szemünkbe. A közlekedés könnyű, végig­
haladunk az üllői-utón, csakhamar előttünk áll 
az Örökimádás temploma azzal épülettömbbel, 
mely a szentélyt kétoldalt átkarolja. A tem­
plom építésénél a legnagyobb nehézségekkel 
Kellett leszámolni. A telek beékelődése az 
Örökimádás zárda klauzuláris követelményei, az 
Oltáregyesület gyakorlati szempontjai mind 
megnehezítették az úgyis szűk helyre szorított 
templom helyrajzi diszpozícióját. De a templom 
megalkotója Aigner Sándor, ritka talentummal 
oldotta meg mind e nehézségeket, úgy, hogy 
sem a gyakorlati cél, sem az esz étikai hatás 
nem szenvedett.

A templom hossza 47 méter, belső széles­
sége a mellékhajókkal 13 és fél méter, a fő- 
hajó és a szentély szélessége 9 méter, a hajó l
magassága 
sága 58 
sületi háznak a 
szárnyépületnek

16 és féí méter, a torony’ magas­
méter. A zárdának és az oltáregye- 

templotnmal és így a két 
egymással két közlekedő

pontja van. A szárnyépületek első emeletéről I 
két old.lt lépcsőzetesen felfelé menő folyosó ' 
vezet a templom zenekórusára. Ezen fedett 
lépcsőfolyosó oldalt három íves nyitott loggia a 
föl zi.uen is összeköti az épületeket egy-egy 

1 mellékajtón át a templommal.
A bal épületszárnyban az oltáregyesület 

irodája, tanácskozótermei, kápolnája és munka- 
1 termei, valamint a lelkigyakorlatozó nők lak­

osztályai, ebédlő- és társ -Jgótermei foglalnak 
! helyet. A jobb szárnyat teljesen a zárda és 

annak magánkápolnája foglalja le.
A templom főhomlokzata és tornya, mely 

sóskúti kőből van építve, szépen tagozott kül­
sővel bír. Főkapuzata díszes faragásokkal van 
ellátva. Az örömmezőben egy féldombotmü 
a templom titulusát, a legméltóságosabb oltári- 

■ szentséget ábrázolja: közepén egy monstrancia, 
előtte kétoldalán levő baldachin alatt a felsé­
ges uralkodópár védőszentjei láthatók, jobbról 
szent Ferenc és balról szent Erzsébet asszony 
legendás rózsáival. A portaié fölött 20 méter 
magasságban egy körüljáró galéria húz- dik 
végig. Innen fejlődik ki a fötoronyban levő 
harangház és díszesebb kiképzésben a iatern
kősisak.

A húsz méter magas galériából a tőtorony-

ban levő harangházhoz jutunk. A harangokat 
Tömöry Károly cs. és kir. asztalnok és órr.o- 
ravicai Heinrich Ferencné Tömöry Eugénia 
öntette Bor Károly tiszteletére.

A hatangházból átjutunk a zene-kórusra, 
ahol az orgona emelkedik gótikus íakeretben. 
Az orgonára mely 10 500 koronába kerül, bol­
dogult Desewffy Sándor csanádi püspök 5000 
koronát adományozott.

A galéria alatt fejlődnek ki a melléktor- 
nyocskák és a galéria sarkai négy sarokfia.

A templomba kettős ajtó vezet. Egy csar- 
; nokba jutunk, melynek két oldalán rácscsal el- 
' kerített kápolnaszerü fülkék vsnnak szembe- 
i néző ablakrózsákkal. Utcai oldalán szintén egy 
• festett üvegablak látható, mely boldogo't 
: Andrássyt ábrázolja. A királyné szobra, mely 

eddig a nemzeti múzeumban volt elhelyezve, 
I Kltoz Herman bécsi tanár alkotása. A fejedelmi 
' alak egy siren-lékszerü gótikus kápolnából 
I lép e’ő; az építész ezzel az architektonif us hát­

térrel szerencsésen oldotta meg azt a nehéz­
séget, hogy -zt a modern szobrászi alkotást 
egy gót templom stíljével összhangba hozzon. 
A szobor a legsikerültebb Erzsébet-szobrok 
egyike; technikája érvényre hozza a fény- és 
árnvhatást, miáltal a szobor több levegőt nyer.

Gerstenbieiii Tamás és TársaII

u.-»gó‘^mester Nagyvárad, Rákóczi-út 55. (Diósi fatelep).
Ajánlja nagy raktárát: Saját késritményii márvány, gránit, syenit, labrador 
XiromlÓlfűihön Elvállal minden e szakmába vágó munkát,.úgyszintén régi 
vIIuIiIIdKqKuuIIi sírboltok s sirkövekrenoválását a legolcsóbb áuak mellett.

Első erüélyi géperőre berendezett köfaragómiihely és
sírkő gyár.

Kolozsvár, Dézsma-utca 21. sz.
Közponri iroda Nagyszeben Fleischer u- 17

Fióktelepek:
Déva. Kolozsvár. Bánpatak
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kenyérkereset. Hja kérem, a tolvajoktól 
is elveszik a »kenyérkeresetüket«.

Maradjon a tanítás az, a mi: ismere­
tek közlése, felvilágosítás, művelés, töké­
letesítés. Hála és elismerés az önzetlen 
férfiaknak, a kik e téren önzetlenül mű­
ködnek; megérdemlik, hogy a közéjük 
tolakodó vásári szélhámosokat a kormány 
erélye ártalmatlanná tegye. Mert tanítani: 
nagy és nemes dolog; de más a tanítás 
és megint más a közönséges hazudozás.

Közöl miniszter tanáéi Bndapezten. 
Ma a miniszterelnöki palotában közös minisz­
tertanács lesz. Aehrenthal báró külügyminiszter 
elnöklete alatt. Erre a minisztertanácsra az 
összes érdekelt osztrák és közös miniszterek 
Budapestre érkeznek. Báró Aehrenthal külügy­
miniszter, Gagern báró kíséretében tegnap este 
9 óra 5 perckor érkezett a fővárosba. A külügy­
miniszter a királyi várpalotában fog lakni. 
Ugyancsak este 9 óra 5 perckor érkeztek 
Schönaich közöa hadügyminiszter, Beck báró 
osztrák miniszterelnök és Burián közös pénz­
ügyminiszter, aki egyenesen Boszniából jött. 
A közös minisztertanács főleg a delegációk 
elé teijesztendő közös költségvetés megállapí­
tásával fog foglalkozni. De szóba fog ke­
rülni a nemzetközi helyzet és a boszniai al­
kotmányos mozgalom is.

Barkóozy marad. Bejárta egyes lapo­
kat a hir, hogy Barkóét? bárót áthelyezik 
a közép iskolai ügyosztály éléről más ügy­
osztály élére. Sajnálkozással olvasta ezt a 
közoktatásnak minden barátja, mert annak 
jele volna, hogy illetéktelen kezek befo­
lyása ma is belenyúl a közoktatásügyi mi­
nisztériumba s a politikát keveri bele a köz­
oktatási kérdésekbe, még pedig a gyűlölet, az 
üldözés, a terror politikáját. Örömmel értesü­
lünk, hogy ezek a hírek minden alapot nélkü­

löznek, Barkóczy báró megmarad hivatalában, 
amelybe valóban nehéz volna olyan egyént ta­
lálni, ki őt pótolni tudná. A távozásáról szóló 
hir csak egyes lapok óhaja volt, amely azon­
ban egyelőre — ís remélhetőleg még igen­
igen soká — csak az ő óhajuk marad.

A bejelentési hivatal Nagyváradon.
•— A főkapitány elOterjesttése.

A modern városok rendészetének egyik 
kelléke a kellő nyilvántartás, amely csak a be­
jelentési hivatal által érhető el.

Nagyváradon már évtizedek óta készülnek 
felállítani a bejelentési hí varait, de a terv kivi­
tele mindig halasztást szenvedett. Egy ízben 
már be is volt állítva a szükséges költség a 
város budget-tervezetébe, de a törvényhatóság 
törülte, nem azért, mintha nem látta volna a . 
hivatal szükségét, hanem csupán a költségek 
miatt.

Eleméry Ferenc tb. főkapitány most elké- • 
szitette az egész tervezetet, de ez valószínűleg 
ismét az előbbi sorsára jut, mert mintegy 16000 
korona költséggel járna. Pedig a bejelentési 
hivatal felállítása elől már nem sokáig térhet ki 
Nagyvárad városa.

A most előterjesztett tervezet és javaslat 
lényege a következő:

Az általános bejelentési kötelezettség elvén 
alapszik a javaslat, bevonva a cselédeket, kór­
házi betegeket, intézeti lakókat és a letartózta­
tott egyéneket is. Csak igy látja jól szervezve 
a bejelentő hivatalt és ez a rendszer az adó­
kötelesek pontos összeírásához is a legbizto­
sabb eszköz, ami a városnak tekintélyes össze­
get megtérít és javítja a bűnügyi rendészetet

A hivatal szervezetéhez 5000 koronát irány­
zott elő a város szegényügyi bizottsága. A 
tervezet készítője szerint ez az összeg kevés, 
mert 2 emberrel a hivatalt vezetni nem lehet. 
A legtakarékosabb számítás szerint is 10 ezer 

korona kell. A hivatal személyzetét igy állítja 
össze a javaslat: 1 főnök r. alkapitányi rang­
ban 2450 korona fizetés, 600 korona lakbérrel, 
1 főnökhelyettes fogalmazó 1760 korona fize­
tés 400 korona lakbérrel, 1 Írnok 1620 korona 
fizetéssel, 2 napidijas rgyenkint 710 korona 
fizetéssel és 3 ellenőr 1050 korona fizetéssel. 
Ez utóbbiak a bűnügyi osztály felhalmozódott 
teendőit is végeznék, mivel a bűnügyi osztály 
személyzetszaporitása már múlhatatlan szük­
séggé vált. A fönököt és a helyettest a főispán 
nevezné ki. A hivatal berendezésére 2000 ko­
ronát irányoz elő a javaslat. Helyisége már 
van, a rendőrség II. emeletén az iparügyosz­
tály mellett két nagy szoba. A bejelentés há­
tát ideje 24 óra, értesítési dij helyben 30 
fillér.

A javaslat szükségesnek tartja, hogy a 
törzsösszeirást a novemberi költözés után ejtsék 
meg s a hivatal életbeléptetését 1909. január 
1-re tervezi. A bejelentési hivatal a szervezés 
évében 16590 korona költséget igényel, állandó 
költség 14590 korona lesz. A bejelentési hi­
vatal ügye az októberi közgyűlés elé kerül.

Az örökimádás templom fel­
szentelése.

Fenséges ünnepségek keretében történt 
meg kisasszony napján Budapesten az örökimá­
dás templomának felszentelése. Az ünnepség jó­
val felülmúlta egy templom felszentelési ünnepu 
ségét. Ünnepelt mondhatni az egész főváros el­
kezdve a legmagasabb köröktől a legalsóbb 
néposztályig.

A felszentelési ünnepségről a kővetkezőket 
adjuk :

Már reggel hét órakor élénk sürgés-forgás 
volt az Üllő -utón.

A rendőrség nagy apparátussal vonult ki, 
hogy a tömeget a délelőt 11 órai első miséig 
távol tartsa a templomtól.

Pont fél nyolc órakor érkezett meg a 
templomot felszentelő dr. Kohl Medárd püspök.

A kápolna, melyből a királyné alakja kilép, 
háttérben aranyozva van. Oromzatán a magyar 
korona látható, a kápolnától kétoldalt pedig 
a magyar és bajor címer tűnik a szemlélő elé. 
A felirásos kőbe e szavak vannak vésve: Er­
zsébet királynénak, feledhetetlen kegyes úr­
nőjüknek örök hálájuk jeléül: báró Nopcsa 
Ferenc, gróf Festetich Mária, Ferenczy lua.

Erzsébet királyné emlékszobra a túlsó 
kápolnában levő szent kereszt oltára felé for­
dul. (Ez az oltár Thurn-Taxis hercegnő aján­
déka, kinek bronz címere egy márványlapon 
látható.) Az oltár közepén a Fadrusz-féle fe­
szület mintájára készült márványfeszület emel­
kedik, melyet az ablakrózsa színes üvegje misz­
tikus fénybe burkol. Az utcai rész festett ablaka- 
ja a Mater Dolorosát ábrázolja. A világítás a 
kápolnába kifejezésteljes. Az előcsarnok köze­
pén egy csillár függ alá. Bz a templom egye­
düli csillára. A íőhajóban és a szentélyben 
ilyent nem alkalmazott az építész, hogy az 
imádásra kitett Oitáriszentséghez szabadon jut­
hasson el az imádkozó tekintete.

A főhajóba érve, rögtön elénk tűnnek a 
csucsivek szép arányai. A templomnak két cson­

ka folyósószerü mellékhajója van; ezek felett 
két oldalt karzatok emelkednek, melyet csucs- 
ivvel áttört pillérek tagoznak.

A templom legfőbb dísze a kilenc méter 
magas főoltár, melynek hatásos szilhouttje már 
az előcsarnokban magára hívja a templomba 
lépő figyelmét. E remekmű őfelségének a ki­
rálynak ajándéka. Tuciscei karszti márványból 
készült: a márvány színe sárgás fehér, amelyen 
diszkrét aranyozás szép változatos fényhatást 
idéz elő. A mensa felett emelkedik a predella, 
közepén a baldachin, mely előtt négy méter 
magasságban az imádásra kitett oltáriszentség 
trónol a magyar papság által ajándékozott dí­
szes monstranciában. A szentség felett kilenc 
méte- magasságig emelkedik a díszes faragvá- 
nyokkal áttört gót baldachin. Az oltár két ol­
daláról íélköralakban lépcsők vezetnek fel a 
szentséghez, melyet az oltár háta mögött lehet 
a baldachin alá kitenni. A lépcsők aljánál két 
hatalmas kandeláber látható. Az oltár két sar­
kán levő kisebb baldachinok alatt két imád 
kozó angyal tűnik fel. Kisaé lejebb aranyozott

I háttérrel Trinchieri szobtásznak két éneklő an- 
| gyala írott szalaggal (Spruchbond) és két ze­

nélő angyala hárfával és mandolinnal. Az oltár 
maga Seenger Béla budapesti kőfaragó müve, 
előállítási költsége 58.000 korona.

A templomhajó jobboldali szögletében, 
mely az apácakórus rácsozatával érintkezik, 
emelkedik a szószék, mely szintén karszti már­
ványból való. Heinrich Aladár ajándéka. A szó­
szék megfelelő magásságban van, úgy hogy a 
templom jó akusztikája mellett a szónok hangja 
a földszinten és a karzaton levő közönségnél 
egyaránt érvényre jut.

A templom festése ornamentális. Elvileg 
arra kellett törekedni, hogy a templom kellő 
világítása megmaradjon. Ezért úgy a falfestés, 
mint az ablakfestmények világos színeket 
mutatnak.

A templomba belépőt legközelebbről a 
festett üvegablakok bilincselik le. Ablakokat 
készíttettek: a gróf Almássy család, a herceg 
Esterházy család, gróf Festetich Tasziló és neje, 
Romhányi Kiss Aladár és neje Sszül. Tömöry 
Gizella, a gróf Széchenyi család, gróf Zichy 
Nándor és neje, a gróf Wenckheim család.

A templom berendezése a modern igények­
nek megfelelő. Mindenekelőtt a hygiénia köve
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A felszentelő püspököt Berger Márk kanonok, 
Csárszky István primási titkár, Haliczky Zoltán 
szeDtszéki jegyző és Breyer István szertartás­
mester, udvari papok kisérték. Dr. Kohl Mr- 
dárdct az Oltáregycsület épeletének kapujában 
banter Károly apát, várplébános, Glattfelder 
Gyula, dr. Hanauer István, Kurz Vilmos és 
Krizsán Mihály plébánosok, Pokorny Emmanuel, 
Fischer Ágoston, Mcdits Nándor, Reviczky Ala­
dár, dr. Saly László, Makay Lajos és mások 
fogadták.

A püspök körmenetileg vonult lel az ide­
iglenes kápolnába, ahol magára vette az előirt 
egyházi ruhákat ; fehér palástot és inlulát.

Ezután kezdetét vette a felszentelési szer­
tartás a hivatalos előírások szerint. A szertartás 
déli 11 óráig tartott. Pár perccel 11 óra előtt 
már te! volt díszítve az oltár arra, hogy bemu­
tassák rajta az Urnák az első szent misét.

Tizenegy órakor nyílt meg a templom a 
közönség részére. Pár perc alatt megtelt a 
templom közönséggel. Ott láttuk : Rakovszky 
Istvánt a képviselőház alelnökét, dr. Bárczy 
István polgármestert, herceg Esterházy Miklóst, 
herceg Esterházy Ferencet, gróf Cziráky Antalt, 
gróf Csekonics Endrét, Lukcs-Fábry miniszteri 
tanácsost, dr. Baránszky Gyula főv. biz. tagot, 
dr. Zsempéry Istvánt, dr. Hindy Zoltánt, több 
fgyetemi tanárt és más közéleti kiválóságot.

Pár perccel tizenegy óra után megkezdő­
dött az ünnepélyes szent mise, melyet dr. Kohl 
Medárd püspök celebrált. Ä misén Kanter, 
Kurz és Krizsán plébánosok, Berger Márk ka­
nonok, dr. Pokorny Emánuel, dr. Hanauer Ist­
ván, dr. Glattfelder Gyula, Fischer Ágoston és 
a templom felszentelésén jelenvoltak segédkez­
tek a püspöknek. A mise alatt a Reparatrix- 
apácák énekkara az előírás szerinti chorált éne­
kelte.

A programm szerint délután egynegyed hat 
órakor kellett kezdődnie az ájtatosságnak, de 
már három óra előtt zsúfolásig tömve volt a 
templom.

Pont negyed hatkor vonult ki a papság a 
ragyogó főoltár elé és a Szentlélek segítségül 
hívása után dr Prohászka Ottokár székesfehér­
vári megyéspüspök lépett a szószékre s minden­
kit elragadó, fönséges képekben gazdag beszé­
det mondott. Beszédét azzal kezdette, hogy a 
búcsúzó, leszakadó szivek emlékét akarjuk leg- 

telményeinek tesz eleget; központi fűtéssel és 
villamos világítással van ellátva. Padlója egy­
szerű fehér-fekete kockás, mely egyszerűsége 
dacára is a templom szinhangulatát jól juttatja 
érvényre. A főoltár előtt és az emlékcsarnok 
fülkéiben fehér-fekete márvány terrazzo alkotja 
a templom padozatát.

Ezen idő alatt a műépítész jobb keze 
Havel Lipót volt, ki az építési munkálatokat 
vezette, a kőfaragó munkákat Antony István, 
az ácsmunkákat Lux János, az aeternitfedést 
az Aeternit Müvek cég, a templom boltozatait 
Btehn János, a bádog-szerelő munkát és fűtést 
Szepessy Sándor, a burkoló) munkát Cristofori 
Vince, az asztalosmunkát Madary Gábor, a la­
katosmunkát Farkas Gyula, a mázolómunkát 
Fischer és Hartmann cég, az építészeti szobrász­
munkát Keszler János, a villanyszerelést Barta 
Károly, a világítótesteket a Magyar Fém- és 
Lámpaáru-gyár, a hézagmentes padlókat a 
Magyar Rábic-Vállalat, Saile Antal cég, a pado­
kat és bútorokat Rupprick Károly budapesti 
müasztalos készítette.

A művészi ízlés a technikai sikerrel páro­
sulva az Órökimádás templomában egy uj ott­
hont is adott a magyar művészetnek. Az áldo­
zatkész katholikus magyar társadalom feladata, 

a fényes otthont gazdag ajándékaival és , 
uiabb művészi alkotásokkal gyarapítsa. 

alább bírni. Maga az Ur Jézus példáját adta az 
ember ezen vágyának, mikor az utolsó vacsorán 
az Oüáriszentséget szervezte: hogy el ne feled 
jék. A magyar nemzet nem akarta feledni sze­
retett királynéját, Erzsébetet — tehát emléket 
állít neki kőben, szoborban, de ahol a hit emel 
emléket, ott szívtelen szobor nem elég, az ott­
hont állít, melyben ott dobog a Jézus szive 
melyben Erzsébet lelke él. Reméljük örökké 
boldog — tehát örökimádkozó. Gondolatait a 
szónok ezután három megkapó képhez fűzte. 
Azt kívánta s fejtette ki, hogy legyen az Örök- 
imádás-templom szentelt berek, őserdő, melyben 
Isten közelségét érzik meg a lelkek.

Legyen hegy ebben a lapos világban, hegy, 
melyen az istenimádó lelkek emelkednek s jár­
nak. Legyen mélységes tengerszem, melynek 
mélysége buzza-vonzza az embert a mélyebb 
érzésbe, az elmélyedésbe s az alázatosság és 
irga'om mélységeibe.

A mély hatást tett szentbeszéd után Pro­
hászka püspök a sekrestyébe ment, ahol ma­
gára öltötte az előirt ruhákat és a segédlettel a 
főoltárhoz vonult, ahol lorettói litánia volt, me­
lyet az apácák énekeltek. A litánia után a Re- 
paratrix-apácák leggyakoribb könyörgését, az 
engesztelő imát mondotta el a püspök a nép­
pel felváltva; majd ezután áldást adott az 
Oltáriszentséggel. Az Oltáriszentséget visszahe­
lyezték a tabernákulumba és ezzel az ájtatos- 
ságok véget értek.

Erzsébet királyné halála évfordulóján és 
lelkiödvéért ünnepélyes gyászmise, melyen ő 
felsége I, Ferenc József is részt fog venni. A 
gyászmisét dr Samassa József bibornok, egri 
érsek tartja. Erre csak meghívóval lehet be­
menni.

A templom felépítése érdekében szerzett 
érdemeik elismeréséül a király Heinrich Aladár 
nagykereskedőnek és Aigner Sándor műépítész­
nek a harmadosztályú vaskorona-rendet, Kiss 
Aladárné szül. Tömöry Gizellának a budapesti 
Oltáregyesület alelnökének, valamint özv. Hein­
rich Ferencné szül. Tömöry Eugéniának a má­
sodosztályú Erzsébetrendet és végül özv. Koch 
Ferencnének az Oltáregyesület titkárának a ko­
ronás arany érdemkeresztet adományozta.

ÚJDONSÁGOK.

Tizedik évforduló.
Erzsébet királyné áldott emlékét törvény­

könyvbe foglaltuk, márványba véste a hálás és 
áldozat kész nemzet, immár templomot is emelt 
emlékére, de azonkívül szive mélyébe rejtette 
emlékét a nemzetnek minden hü fia — és 
leánya.

És időnként meggyujtja az emlékévek 
fáklyáját — és annak világánál oktatja gyer­
mekeit és unokáit, hogy volt a magyarnak egy 
királynéja, ki messze földről jött közénk, mégis 
megértett bennünket, más anyanyelve volt, — 
mégis magyarrá lett, mikor mindenki ellensé­
günk volt, ő védőasszonyunk lett és mikor 
mások áskálódtak ellenünk, ő meghódította 
uralkodónk szivét — szeretett népének . . .

Tíz esztendő telt el azóta.
Mennyi utat lelt a kegyelet, mit sírjánál 

éreztünk, hogy megnyilvánuljon, hogy dicsőít­
hesse szerette emlékét!

Ma megint minden templomban megkon- 
dul a harang hivó szava s meggyujtjuk az. em­

lékezés fáklyáját s bár egy évtized választ el 
már tőle, nem lesz alakja kisebb előttünk.

Hangosan szóló jele annak, hogy sokat 
vesztettünk benne.

* Primicziu a premontrei rend tem­
plomában. Ritka és lélekemelő ünnepségnek 
volt színhelye kedden, f. hó 8 án, Mária szü­
letése napján, reggel 9 órakor a helybeli pre­
montrei templom. Faitk Ágoston jászóvári 
premontrei kanonok, főgimnáziumi tanár, ekkor 
mutatta be az Ur oltárra előtt első szent mise 
áldozatát. A templom ez alkalomból zsúfolásig 
telt meg közönséggel és tanuló ifjúsággal. Az 
orgona szívhez szóló hangja mellett vonult ki 
az uj misés fényes segédletével és mandukto- 
rával, Novotny S. Alfonz igazgatóval. A főol­
tár virágdíszben pompázott, a jelenvoltak meg- 
hatottan hallgatták, amikor az uj misés ajkain 
felhangzott a »Veni Areator Spiritus< örök­
szép dallama. Evangélium után a főgimnázium 
remekszavu hitszónoka, Szilágyi Dózsa prem- 
kanonok, minden izében ritka gonddal kidol­
gozott sz. beszédet tartott, Jézusról az első 
főpapról és az első tanárról beszélt! Hallgató­
ságát a szószoros értelmében magával ragadta 
hatalmas szónokló remekművével. Amikor az 
uj misést aposztrofálta, akinek édes anyja és 
nagybátyja is jelen volt az első szent mise 
alkalmából, egyetlen szem sem maradt könny 
nélkül. Ép oly megható jelenet volt az is, 
amidőn az ujmisés első szent miséjének végez­
tével áldást adott, a tiszteletreméltó édes anya 
zokogva térdelt fia elé, a rendtársak pedig 
könnyekig meghatva fogadták ujmisés társuk 
áldását. Az összes jelenvoltak emlékül csinos 
szent képet kaptak. Délben családi körben ebéd 
volt a rendházban. Ennek folyamán Novotny 
S. Alfonz házfönök igazgató köszöntötte fel az 
ujmisést és családját. A rend Nestora, Lencsés 
János plébános a jelenlevő tankerületi főigaz­
gatót, dr Vass Bertalant, dr Márkus László 
rendi ügyész pedig, remek beszédben a rend 
tagjait éltette.

* A kir. kath. tanitókópezde kibő­
vítése. Csengery-utcán már majdnem teljesen 
elkészült a kir. kath. fitanitóképezde uj, hatal­
mas épülete. Az intézet régi épületét ugyanis 
b. e. Sxmrecsányi Pál püspök bőkezűségéből 
kibővítették s a telek utcai részén egy emeletes 
épületet emeltek. Most már a tanitóképezdét 
négy osztályra bővítik ki s teljesen felszerelik. 
A kibővítés folytán uj tanári állásokat létesí­
tenek, amelyekre most írták ki a pályázatot a 
kővetkezőkben :

A nagyváradi róm. kath. tanítóképző fej­
lesztése folytán 2 rendes tanári állás töltetik be 
az 1908—9. iskolai évtől kezdve. Pályázhatnak 
róm. kath. vallásu a) nyelvtörténelmi szakra, b) 
mennyiségtan természettudományi szakra, tani- 
tóképzőintézeti, középiskolai s polgári iskolai 
oklevéllel biró egyének ; a nyelv-történelmi 
szakon előnyben részesülnek, kik a német nyelv 
tanítására is képesítve vannak. Rendes tanári 
illetmény : 2000 korona fizetés és 420 korona 
lakbér ; ebből 1400 koronát és 420 korona 
lakbért az iskolafenttartó lat. szert, püspökség, 
600 koronát, mint fizetés jellegével biró segélyt, 
az állam fedez ; az államsegély azonban a ta­
nítóképzőben eltöltött szolgálati idő arányában

Fiuk’ = Menjünk Klein Sándor és Vilmoshoz =
Leányok! üzeltébe vásárolni, kapunk ott minden felszerelést ami szükséges, hogy az iskolában rendes tanulók lehessünk. Iskola­

táskák 23, könyvszijjak 20, tentatartók 10, patent harisnyák 14, kötények 35, gallérok 5, ingek 70, kofferek 1-—, kefék stb.

Grammophonok nagy választékban részletfizetésre is. Intézetek részére teljes felszerelések.
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kereskedelmi miniszternél. Kossuth 
bátyjának 
hó 29-ig

kórház ki­

idővel oly összegre egészütetik ki, amtnot a 
hasonló szolgálati idővel bíró állami tanítóképző 
intézeti tanárok élveznek. A pályózók szabály­
szerűen fölszerelt kérvényüket méltóságos és 
főtiszt. Fetser Antal fölsz, püspök, káptalani 
helynök urnák címezve az intézet igazgatósá­
gához 1908, szept. 18-ig nyújtsák be. Nagyvá­
rad, 1908. szeptember 7-én. Az igazgatóság.

* Kossuth Ferenc jobban van. Kossuth
Ferenc kereskedelmi miniszter állapotában a 
javulás csakugyan tartósnak Ígérkezik. Mint ér­
tesülünk, Kos-uth Ferenc annyira jobban van, 
hogy már fölkelhetett. Ágyban ugyan nem kell 
maradnia, de azért lakásából el nem távozha- 
tik. Orvosa, dr Müller Kálmán egyetemi tanár 
főrendiházi tag, tekintettel Kossuth Ferenc ál­
lapotának javulására, egyelőre beszüntette lá­
togatását a 1----------
Fajos Ttvad r ott időzik lábbadozo 
lakásán. Kossuth Lajos Tivadar e 
marad Budapesten.

* A kórház kitelepítése. A 
telepítésének kérdése jelenleg a szakértői véle­
mények hosszadalmas eljárásában vesztegel. A 
szakértők a megye szeptemberi közgyűlésére 
teljes kész javaslattal fognak szerepelni ép azért 
most serényen folyik a részükről a munka. A , 
legnehezebb csomópont, melynek megoldásától j 
volt ugyanis függővé téve a kitelepítés kérdése : 
azaz 1 százalék pótadó kivetése volt, ennek | 
megadását illetve jóváhagyását a minister ktlá- i 
tásba h-lyezte már korábban. Most a belügy- , 
miniszter leiratában a megye által kivetetet 
százalék pótadót tényleg jóváhagyta. E szerint 
most már pénz is van a kitelepítés céljaira, 
most azonban még telek nincsen, pár nap | 
múlva kétségtelenül meg lesz ez is s Így az 
építési munkálatok a tavasz folyamán megkez­
dődnek.

* Megkergetett ügyvéd. A napokban 
megírtuk, hogy a Rttóok Zsigmond-utca sarkán I 
dolgozó munkások dr. Puskás Béla nagyváradi 
fiatal ügyvédet megkergették. Utánajártunk a 
dolognak és ennek alapján közleményünket oda 
módosítjuk, hogy a munkások nem Puskás ügy­
védet kergették meg, hanem egy őhozzá telje­
sen hasonló törvényszéki hivatalnokot, akinek 
azóta sikerült visszaszereznie a felesége által el­
veszített tollat.

* Hatósági husszék felállítása A föld- 
rnivelésügyi miniszter, mint irtuk, szabályrende­
letet küldött szét a kötelező husvizsgálat tár­
gyában s a városi tanács megtette az intézke­
déseket a szabályrendelet végrehajtása tárgyá­
ban. Dr Baróthy Ákos városi főorvos most ter­
jesztette elő a törvényhatósági állatorvos, a 
vágóhídi felügyelő és a kerületi tisztiorvosok 
meghallgatása után véleményes jelentését. Esze­
rint a főorvos tudomásul veszi, hogy a mészár­
székek, hentes húsfeldolgozó helyiségek, piacok 
vizsgálatára -— további intézkedésig — a ke­
rületi tisztiorvosok illetékesek. A főorvos azon­
ban azon véleményben van, hogy a felsorolt 
üzletek és a közfogyasztásra szánt hús megvizs­
gálását a városi állatorvos körébe kellene áttenni, 
hogy ez havonta, városrészenkint felváltva tel­
jesítse a vizsgálatot. Minden üzletben ellenőrző­
iveknek kell lenni, amelyeket a vizsgálatkor 
kitöltenek s erről a rendőrkapitányi hivatalt

építését ide 
leg özelebb 
fog Lglal-

Ezután tovább folyt a gyakorlat zavarta« 
fanul. Az eset híre vil’ámgyorsasággal terjedt -I 
Lippán s most mindenki izgatottan tárgya' a a 
veszedelmes tévedést.

* Rágalmak a MÁV ellen. A kül­
földi, főleg pedig a német és francia sajtóban 
egv Luksch Vilmos rmvü egyén huzamosabb 
idő óia a magyar királyi államvasutak igazga- 
gatósága ellen irányuló sértő és rágalmazó cikk­
sorozatot tesz közé. E rágalmak arra vezethe­
tők vissza, hogy az igazgatóság vele, mint meg­
bízhatatlannal, szerződéses viszonyba lépni nem 
kíván és mert a Magyar királyi államvasutak 
tagadó álláspontja miatt ezzel szemben támasz­
tottigényeivel a bíróság által elutasittatott. Luwsch 
Vilmos egyéniségét és megbízhatatlanságát ke'5 
világításba helyezi az a körülmény, hogy Budi­
pest' székesfőváros polgármestere nevezett ellen, 
a székesfővárosi adminisztratiónak többrendbeli 
rágalmazásai miatt bünfenyitő feljelentést tett, 
minélfogva a budapesti kir. törvényszék Luksch 
Vilmost a fentiekben elkövetett és a büntető­
törvénykönyv 258, 262 §§ és a 2/0 § 2. pof­
jában meghatározott nyilvános rágalmazás vét­
ségében bűnösnek mondotta ki és 55903—900. 
számú Ítéletével 3 havi fogházzal sújtotta, me y 
ítélet a budapesti kir. ítélő tábla 3684 — 901. 
B. sz. Ítéletével helyben hagyva az ez ellenbe- 
nyujtott semmiségi panaszt pedig a kir Curia 
880—902. B. sz. végzésével elutasította. Luksch 
ez ítélettel reá mért büntetés alól szabadulandó 
külföldre szökött és igy a Magyar királyi ál­
lamvasutak vezető egyénei által ellenrágalma­
zás miatt folyamatba tett bűnügyben, a tárgya­
lás megtartható nem volt.

* A várad-velencei Körözshid Ré­
gen szükségét érzik a várad-velencei polgárok 
a tervbe vett hídnak, amely Várad-Veleacét 
kötné össze a Körözs jobb barti részévei. A 
főmérnöki hivatal már el is készítette a terve­
ket és pedig egy gyalog és egy kocsi közle­
kedésre szolgáló hidra. A várad-velencei pol­
gárok kedden deputációban jártak a polgár­
mesternél, Halász Gyula plébános vezetése 
alatt s a tisztelgők kérték Rimler Károly po'- 
gármestert, hogy a tervbe vett velencei hidat 
mielőbb valósítsák meg, tekintettel a polgárok 
érdekeire, A polgármester Ígéretet tett a kü'~ 
döttségnek, hogy a kérelmet támogatja s a 
hid ügyét az októberi városi közgyűlés elé ter­
jeszti a tanács.

* Miniszteri megbízás. A Kereske­
delmi miniszter az Orsz. Gyermekvédő L 
által Nagyváradon október hó 15-én megnyi­
tandó inasotthon felügyelő bizottságában való 
képviseletével Pozsonyi László kir. kerületi ipar­
felügyelőt bizta meg.

* Állategészségügyi szolgálat a vi 
sártéren. Gero Armin rendőrfőkapitány be;e-

j lentette a városi tanácsnak, hogy Alexander 
Lajos állatorvos Dévára helyezése folytán a 

, vásártéri állategészségügyi szolgálat teljesítésé­
vel Székely Áron m. kir. állatorvost bizta meg.

* Öngyilkosság Meszner Rezsőné szül. 
Reibel Frida 38 éves nő. kinek férje sütősegéd 
Uri-u. 59. sz. a. levő lakásukon tegnap reggel

! 7 óra tájt felakasztotta magát s mire 
i házbeliek észrevették, 

hogy fuldoklását meg 
szájába. A nagybeteg 
némi magyarázattal
melyre az öngyilkos halála előtt irónnal néhány 
szót irt németül. A sorok kővetkezőképen hang -

értesifse. A lóbus-mészárszék felállítását nem 
véleményezi a főorvos, mert a szegény közön­
ség idegenkedik a lóhustól s a hatósági hus­
szék felállításával az igények különben is ki 
lesznek elégítve. A hatósági hússzél felállítása 
minden nehézség és költség nélkül keresztül­
vihető, mert építkezésre nincs szükség, mivel a 
hatósági husszék a Szent László téren, egy ren­
des mészárszék keretében felállítható. A mi­
niszter akként intézkedik, hogy a sertés és ma­
lac levágása is c-ak a vágóhídon eszközölhető, 
tehát a városi tanács intézkedjék a jelenlegi 
vágóhíd kibővítése, vagy ujvágóhid építése iránt.

* Hol fog épülni a közkórház Teg­
nap olyan megállapodás jött létre a kórház 
kitelepítése tárgyában a szemle megtartására 
kijelölt bizottságban, amelyből most már kétség­
telenül megállapíthatjuk, hogy a közkótház a 
Ri nanóczy-féle telepen fog épülni. Tegnap ez 
ügyben úgy a megye, mint a város részéről 
kiküldött bizottság tartott szemléi, mely alka­
lommal megszemlélték a Rimanóczy-féle telket 
és a Rulikovszky-ut melletti telket. A szemle 
alkalmával Rimler Károly polgármester kijelen­
tette, hogy a város töltetlen támogatni fogja a 
kórház ügyét, azonban csakis az esetben, ha 
az uj kórház a város fejlődése szempontjából 
megfelelő telken fog épülni. A bizottság úgy 
a Rimanóczy mint a Rulikovszky-ut melletti 
telket alkalmasnak találta. A Rulikovszky ut 
melletti hely azonban túlságosan alacsony fek­
vésű s ennek (eltöltése óriási összegekbe ke­
rülne. A Rimanóczy féle telek azonban teljesen 
kifogástalan s az eddigi telekek felett minden­
féle szempontból dominál. A telek a bizottság 
egyhangú tefszé-ét nyerte meg s igy megálla­
podtak abban, hogy az uj kórház *' 'J 
fogják javasolni. A javaslattal a 

! összehívandó kórházi választmány 
| kozni.

* A hadtestparancsnok életveszély­
ben. Franck Lyboriusz temesvári hadtestpa­
rancsnok élete tegnapelőtt komoly veszélyben 

: forgott. A gyakorlótéren ugyanis egy század, 
i helytelen felállítás következtében rossz iránybt 

lőtt éles tölténynyel s a golyók a hadtestpa­
rancsnok mellett sivitottak el, úgy, hogy csakis 
a véletlennek tulajdonítható a hadtestparancs­
nok megmenekülése. Arad mellett Lippa vidé­
ken most gyakorlatozik a 37, 33 és 101. ez­
red. Tegnap előtt Frank Lyboriusz személye­
sen vezetett egy kombinált zászlóalji gyakor­
latot. A gyakorlatozó katonáktól megfelelő tá­
volságban egy »holt területen« állott a had­
test parancsnok s innen adta ki rendeletéit. A 
katonák megkezdték az éles golyókkal va:ó lö­
völdözést. Javában tartott a gyakorlat, amikor 
a hadtestparancsnok észrevette, hogy leje kö­
rül éles golyók süvítenek el, vagy közvetlen ■ 
előtte fúródnak a főidbe.A hadtest parancsnok 
azonnal beszüntette a gyakorlatot s összehívta 
a tiszteket, hogy megállapítsa a veszedelmes 
tévedés okát. A tanácskozás során megállapí­
tották, hogy a lövéseket a póttartalékosok tet­
ték. Merényletről azonban szó sincs, csak rosz- 
szul lett felállítva két század és ezek lőttek a 

' hadtestparancsnok irányába, annélkül természe- 
i tesen, hogy tudták volna a parancsnok ott lé- 
' tét. A tanácskozás után Frank Lyboriusz a kö­

vetkezőket mondta a tiszteknek:
— Az ellenségtől szívesen lelövetem ma- ; 

i gam, de békében drága gyakorlat volna.

tettét a 
kiszenvedett. Az asszony, 
ne hailják vattát tett a 
asszony végzetes tettére 
szolgál ama papirszelet,

Saját készitményü 
menyasszonyi kelen- i
gyök. Női férfi és gyér- ■
- mek fehérnemüek. - q

= Menyasszonyi kelengyék = 
Griinvald és Valii 
Budapest, Nagyvárad, Béc* 
Rákőczi-ut 5 szám —— Telefon 193 szám.

Saját készitményü 
menyasszonyi ke­
lengyék, Blousok, 
Jouponok, pongyolák.
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. . Rudolf, ha meghaltam, temettes el és 
:a!1 ,t'ál o y mértéktelenül.“ Miután az előhívott 
r,e Ir Mayer László az öngyilkosságot két- 
cí .:\íil megállapította, a hullát boncolás nélkül 
ié’>k el a lakásból.
tente’114

* Zónarendszerü személydijszabás 
-beléptetése A Pétervárad-Beocsini h. é. 
,,-on a megnyitás napján zónarendszerü sze- 

'2'I°,.-Jijszabás lép életbe, A menetárak a ki- 
r.e' sztett menetdij táblákból kivehetők. Az uj 
, lélfdijszabás a magyar királyi államvasutak 

Szabás elárusító irodájában (Budapest, Csen- 
^r-jtca 33- sz-) 20 fillérért kapható, Buda- 
^st. 1908. aug. 31. Az igazgatóság.

Feljelentett szabó. Grósz Sámuel ci- 
Ászmester panaszt emelt Grósz Ignácz szabó- 

ßestsr ellen, mivel ez a javítás végett neki 
télikabáttal és egy öltöny ruhával lég­

változás céljából Mikepércsre utazott s hóna­
pok óta hirt sem hallat magáról. A rendőrség 
folyamatba tette az eljárást.

* Szülök érdeke. Minden szülő, akinek 
Gyermeke iskolába jár, saját érdekében cse- 
!»kszik ha az iskolában szükséges könyveket 
Sebő Imre könyv- és papjrkereskedőnél szerzi 
be {Nagyvárad Rákóczi-ut Oláry ház) Sebő 
Imrénél ugyanis bármely iskolába előirt könyvet 
meglehet kapni. Ugyancsak belehet szerezni 
nála papír, iró és rajzszereket, mind kitűnő 
minőségben — feltűnő olcsó árban Sebő Imre 
igen jó hirü cég tulajdonosa, ugyanezért szíve­
sen ajánljuk a közönség pártfogásába.

* Szépreményü csemete Nyárádi La­
jos iparos panaszt emelt tanulója: Jánosi Barna 
ellen, mivel ez a műhelyből több szer­
számot ellopott s a Nagyvásártéren eladta azó­
ta. Az enyveskezü ifjú a rendőrségre került

* Kedves vendég. Özv. Endrey Józsefné 
Bra-u. 15. sz. a. lakásában tegnap reggel, mig 
a háziasszony az udvaron levő kamrájában járt, 
eiaddig*ismeretlen kilétü vendég tette tisztele­
tét. A nyájas idegen látván, hogy senki sincs 
otthon, ellenben látván a varrógépen heverésző 
4 drb. 100 koronát érő aranygyűrűt, hirtelen 
zsebrevágfa a gyűrűket és köszönés nélkül tá- 
vazott. Keresik.

Tobzódó részeg Tegnapra virradó éj­
szaka fél 10 óra tájt a Zöldfa éttermében óri­
ási botrányt okozott Jakus Lajos helyi lakos, 
aki, szinte magánkívül részeg állapotban való- , 
sággal közveszélyesnek bizonyult. Nagy ügy- 
gyel-bajjal bevitték a rendőrségre, ahol, kijó­
zanodásáig zár alá került.

Náci bácsi mozija. Van szerencsém 
3 n. é közönséget értesíteni, hogy sikerült egy 
eisorendü Párisi mozgófényképgyárral össze- i 
r-’öttetésbe lépni. És igy azon helyzetben va- 
"yok, hogy vendégeimet a legjobb műsorral 
szórakoztasam. Kedvező időben az árnyas kert 
helyiségben, kedvezőtlen időben a nagyterem­
ben fognak tartatni minden nap az előadások. 
A d. é. közönség rendelkezésére állandóan 
friss csapolásu Dréher-sör. tisztán kezelt borok, 
kitüDŐ konyha, figyelmes kiszolgálás. A műsor 
kintien három napban teljesen uj.

Legújabb őszi kalapok és férfi 
«ivat újdonságok megérkeztek BOTH , 
M. ütodänä” ;

i MOLNAR H. Bémer-térl cukrászdájába« állandé«« 
aapMta friss Mignon kávéhoz való sirtemétytk és 

kapható. TsUfoo 395.

Reichard ’ |

TÁVIRATOK. I iránya délkeletről észak felé haladt. A város 
i lakossága nagyon izgatott.

A bán Budapesten.
Budapest, szept. 9. Báró Rauch 

Pál horvát bún ma reggel Budapestre 
érkezett és a délelőtt folyamán tanács­
kozott dr Wekerle Sándor miniszterel­
nökkel. A bán holnap, pénteken feszi le 
a titkos tanácsosi esküt ő Felsége ke­
zeibe.

Félhivatalosan jelentik: Rauch Pál 
báró ma reggel marii nci birtokáról Bu­
dapestre érkezett és az Angol királynő 
szállóban szállt meg. A bán kihallgatást 
kért a mini zterelnöktől, amelyet az e 
hó 10 re. csütörtökre tűzött ki. A bán 
azonban tegnap táviratot kapott a mi­
niszterelnöktől. azzal a kérelemmel, hogy 
ma jöjjön a kívánt tanácskozás céljából 
Budapestre.

Pénteken, e hó 11-én délelőtt 10 óra­
kor a kihallgatások elölt a bán ő Fel­
sége kezeibe le fogja tenni a titkos ta­
nácsosi esküt és azután külön kihallga­
táson jelenik meg a felségnél. A bún 
azulán visszatér martiaméi birtokára. E 
hó vége felé a bán megszakítja nyári 
szabadságát és visszatér Zágrábba

Katonai mozgósítás
Zágráb, szeptember 9. A Cat taróban 

állomásozó 94-ik gyalogezrednek minden 
tisztjét és legénységét berendelték. Az 
ezred minden pillanatban készen van az 
indulásra. Az ezred Sarajevóba fog vo­
nulni.

Zsilinszky nyugalmazott állam­
titkár lázitő beszéde.

Budapest, szeptember 9. A nagy­
bányai ágostai egyház kerület gyűlésén 
Zsilinszky nyugalmazott államtitkár fel­
háborító beszédet mondott. Többek közül 
azt mondta, hogy Magyarországon kleri­
kális mozgalmak vannak, melyek támad­
ják és üldözik a más felekezetieket és 
maguknak szándékoznak megkaparintani 
minden hatalmat. A királynak ebben az 
ügyben közbe kellene lépni és megkel- 
lene változtatni a püspök esküjét, mely­
ben a más Villás üldözéséi fogadják fel. 
Beszédében háborút ízen a katholikusok 
ellen s izgatta a jelenvoltakat, hogy ve­
gyék fel a harcot. —- Z-ilinszky ugylát- 
szik tényleg nagyon megérdemelte a nyug- 
dijaztatását. mert ilyen dolgokat csevegni 
caakis nyuj/aombi való koponya tulaj­
donosa mondha*. amiből az elmebeli ál­
lapot fokára lehel következtetni. Külön­
ben a be-zéd általános feltűnést keltett 
mindenfele.

Ismét földrengés Kecskeméten
Kecskemét, szept. 9. Az éjjel tizenegy 

óra tizenhárom perckor az egész városban erős 
földlökéseket éreztek, amelyek tizenkét másod­
percig tartottak. A lökések az alvó embereket 
felrázták álmukból és a lakásokban az összes 
tárgyak meginogtak. Nagyon sok házról a va* 
kólát lehulott, sőt kémények is bedőltek. 12 
óra 28 perckor ismét erősebb lökések voltak 
érezhetők. Mindkét esetben a földrengést erő­
sen hallható dübörgés kísérte. A földrengés

Letartóztatott miniszter.
Koppenhága, szept. 9. Alberti pénzügy- 

minisztert a rendőrség letartóztatta. A mtnisztér 
12000000 koronát sikkasztott s önként jelent­
kezett a letartóztatásra.

TANÜGl.
Beiratások a téli tanfolyamra. A 

! vallás és közoktatásügyi Miniszter Ur 96096 
sz. rendelete alapján felhívom a t. építőmester 
urakat, hogy összes tanköteles alkalmazottaikat 
f. szeptember hó 10—20 között az ipariskolába 
múlhatatlanul beírassák. Félreértéseket kikerü­
lendő értesítem továbbá a t. épitőiparosoka-, 
hogy bár a téli tanfolyamon az előadások csak 
novemberben veszik kezdetüket, tanulóikat azon­
ban be kell iratniok, mert a fenti minisztert 
rendelet értelmében oly mesterek ellen, kik a 
kijelölt határidő alatt tanulóikat be nem íratták, 
vagy kik >napszámosi< minőségben és cimeti 
alkalmaztak tanulókat, de azokkal szerződést 
nem kötöttek és őket iskolába nem járatták, az 
iparhatóságnál a törvényes lépések utólag is 
megtétetnek. Az ipariskola igazgatósága.

Beiratások a keresk tanonc iskolá- 
1 ba A Nagyváradi kereskedő inasiskola igaz- 
| gatója értesíti a főnököket, hogy a beiratásuk 

az 1908 —909 iki tanévre f. é. szeptember hó 
8-ától kezdődtek. A beiratkozások naponként: 
d. u. 4 tői 6 ig tartanak. Az előadások e hó 
lő-én délután 2 órakor megkezdődnek. Érte­
síti az igazgatóság a főnököket egyszersmind 
arról is, hogv a mostani tanévtől kezdve az 

' előadások nem délután 5-kor, hanem kedden, 
’ szerdán, csütörtökön és pénteken felváltva 2 
I órakor kezdődnek részint azért, hogy a tanítás 
‘ ne végződjék a késő esteli órákban, részinr. 
j azért, hogy a tanulók ne érkezzenek az isko- 
‘ lába teljesen kifáradva, ami a tanítás eredmé-
■ nyét nagy fokban befolyásolta eddig is. Tudó- 
, mására adja a főnököknek azt is, hogy beirási
: díj fejében a beíráskor azonnal 20 K. fizetendő 
| le; külön 30 fillér jár az ellenőrzőért és 60 
: fillér könyvtárdij fejében.

Beiratások a zeneiskolába. A >Nagy-
• váradi Z-.nekedvelŐk Egyesülete« által fenntar- 
i tott s az ének-, valamint az összes fúvó-, vonó • 
i és ütő-hangszer tanszakokra berendezett nyil­

vános zeneiskolába az 1908—909. tanévre a
• a beiratkozások .Városház II. emelet 23 ajtó) 

naponta d. e. 10 — 12 ig és délután 4 — 5 óráig 
eszközöltetnek. A zeneiskola minden egyes 
tanszakon előkészítő, I., II. és III. rendes . to­
vábbá I.. II. és III kimüvelési osztályból áh. 
Tandijak a rendes osztályoknál: Ének, hegedi! 
és gordonka előkészítő és az első osztályban 
egész évre 40 kor., II. osztályban 50 kor, 
'II. oszt. 60 kor.; — zongora és cimbalom 
tanfolyam az előkészítő és első osztályban év.

: 60 kor., a II. és III. osztályban 80 kor; — 
fuvóbangszer előkészítő osztályban évi 50 kor; 
I—III. osztályban 60 kor; •— a kimüvelési os3- 

i tályoknál 20—20 koronával több, mint az illető 
tanszak rendes III-ik osztályánál. Beiratási díj 
4 kor. 30 fill. A tandíj 2 részletben fizetendő 
és pedig az első részlet a beiratási díjjal együtt 
a jelentkezés alkalmával, a második részlet

■ február l én. Nagyvárad, 1908. szept. 9. Réz 
[ Mihály, igazgató.

SZÍNHÁZ.
I

Heti műsor:
Csütörtök: Berger Zsiga és az írisz-balett 

vendégszereplése.
Péntek: Assaonyregiment és az írisz balett 

vendég szereplése.
Szombat: Mi történt az éjjel? és az Irisz- 

• balett vendégszereplése.
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Vasárnap: d. u Bálkirálynő, este: Lotti 
ezredesei.

Az Irhz-balett. A repülő-balett, amely 
tündéries látványosságaival minden nap telt há­
tat vonz, megváltoztatja programját. Holnap- 
pénteken és szombaton a Virágfakadás sikerei 
után az „lrisz-‘-ballettet mutatja be, amely tün­
déries szinpompájával, nagyszabású koncepció­
jával még a Virágfakadást is felülmúlja. Az uj 
program kétségtelenül szintén olyan telt házi­
kát gyűjt egybe, mint a vendégszereplés első 
napjaiban.

Műsorváltozás. A kedvelt, népszerű 
nyári bohózat: Berger Zsiga ma kerül utoljái a 
színre. Uj kaberetszámok lesznek az utolsó fel­
vonásban. Holnap este uj rendezéssel szerep 
osztással a műit szezon egyik népszerű, nagy- 
s kerü darabját, Az asszonyregimentet adják. 
Szombaton este a h-gkacagtatóbb bohózatok 
egyikét: Mi történt az éjjel? — elevenítik fel. 
A vasárnapi programm szintén nagyon vonzó. 
Délután a Bálkirályoö ez a finom zenéjü angol 
operett; este pedig a Lotti ezred-sei kerül 
színre.

Nyári korrigálás. A színkör nyári jelle­
gének megfelelően szedetett ki a keddi szá­
munkban megjelent kritika is: * nyári közön­
ség »lustaságait irtunk s ebből lett a nyári 
közönség »butasága«. Természetes dolog, hogy 
itt mindenki csak sajtóhibát sejtett, mégis a 
vaskos elferdítés miatt kénytelenek vagyunk 
az eredeti szót kiemelni azzal, hogy az egész 
csak egy kis technikai vagy korrigálási — 
butaság.

EGYESÜLETEK.

A kath kör válaautmánya tegnap d. 
u. fél 6 órakor tartotta rendes havi ülóaét. Je­
len voltak dr Vucskics Gyula egyházi, Dús 
László világi alelnök, Grócz Béla, dr Hovány’ 
Gyula, dr Krüger Aladár, Kelemen Kálmán és 
Bodnár János vál. tagok és dr Imrik Gusztáv 
titkár. A választmányi ülés folyó ügyeket inté­
zett el s tudomásul vette, hogy a vasárnap 
kezdődő országos katholikus nagygyűlésen a 
kör tagjai közül Palotay László nagyprépost, 
egyházi elnök vezetése mellett többen fognak 
részt venni, gy dr Karácsonyi János, dr 
Vucskics Gyula, Makkay József, Makucz Ernő 
és dr Krüger Aladár, aki a szövetkezeti kon­
gresszuson héífőn d. u. előadást is tart.

KÖZGAZDASÁG
Az idei szőlőtermelés.

— A hegyi választmány ülése. —■
Telekürtölték az országot, hogy az idén 

olyan bő szüret lesz, hogy a gazdák nem tud­
ják hova tenni a bort. Ennek a következménye 
az is, hogy a hordók ára rohamosan felszökött 
s ma már a hordó-vételnél 10—12 koronától 
beszélnek hektoliterenként.

A valóságban pedig úgy áll a dolog, hogy 
ez évben, ha kedvezőtlen idő közbe nem jön- 
csak jó közepes termésre van kilátás. Az ez 
évi abnormis időjárás a bőnek ígérkező termést 
nagyon megtizedelte.

A nagyváradi hegyen sok helyen fonnyad 
a szőlő; a levelek lehullottak s az ősszefony- 
nyadt szemek is peregnek le. Ezt a káros jelen­
séget sokan a ragyának tulajdonítják, azonban 

a hegyi választmány tagjai közvetlen vizsgálat 
alapján konstatálták, hogy ezen bajnak valódi 
oka az, miszerint a gazdák elmulasztották, vagy 
nem megfelelőleg teljesítették a permetezést. A 
hegyi választmány elhatározta, hogy a jövőben 
kötelezni fogja a gazdákat a permetezésre bün­
tetés terhe alatt, amint azt a miniszteri rende­
let és a helyhatósági szabályrendelet is előírja.

*
A hegyi választmány tegnap délután ülést 

tartott, amelyen dr Molnár Imre elnöklete alatt 
jelen voltak: Bordé Ferenc, Sal herenc, Papp 

' György, Székely Sándor, Kaczián Károly, Far­
kas László, Lukács Géza ny. ezredes, Balázso- 

' vich Rezső, Lausch Lároly ny. ezredes, id. Már- 
| kus János hegybíró.

A hegybíró jelentése szerint a nagyváradi 
hegyen a közrend és a közbiztonság jó, mert 
semmi nevezetesebb bűncselekmény nem for­
dult elő. A közegészség is kielégítő a hegyen. 
A szőlő érésére augusztus hó 15-ig kedvező 
volt az időjárás, azonban ezután a folytonos 
esőzéstől rothadásnak indult a szőlő. Az augusz­
tus 22-től beállott jó idő megakasztotta a to­
vábbi rothadást s ha szeptember folyamán ked­
vező lesz az időjárás, a b->r minőségileg javul.

Ezután a szüret idejét megállapító köz­
gyűlést szeptember hó 20 án délelőtt 11 órára 
tűzték ki, a városháza bizottsági termébe.

Apróbb ügyek megbeszélése után az ülés 
véget ért.

Értéktőzsde.

Budapest, szept. 9.
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hilelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. államvasuti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, szept. 9
Búza május 50 kilogrammonként 11.60
Búza okt. — — — — 10 38
Rozs okt. — — — — 8.96
Zab májusra — — — —■—
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jul. — — — 6.69

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. szept 9.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földleherment. kötvény 4. sz. 93.50
Horvál-szlavon földteherment. kötvény 94.50 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186.— 
Tisza-sznb. és szegedi sorsjegy kölcsön 1.45 —
Osztrák járadék papírban — — — 97.25
Osztrák járadék ezüstben — — 99.—
Osztrák járadék aranyban — — 116.50
Osztrák korona járadék — — — 97.50
I860, osztr. államsorsjegyek — — 150.25 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.—
Magyar hitelbank-részvény — — 748.—

Országos gyümölcs- és szölőkiálli- 
tás Budapesten. Az Országos Magyar Ker­
tészeti Egyesület f. é. szeptember hó 27-től ok­
tóber 4'ig bezárólag ő Nagyméltóságu Darányi 
Ignáci dr. fö’dmi/elésügyi miniszter ur védnök­
sége alatt a városligeti nagy iparcsarnokban 
gyümölcsvásárral egybekötött országos gyü­
mölcs- és szőlőkiállitást rendez, melynek^célja 
nemcsak a hazai gyümölcstermelés emelése s a 
megfelelő gyümölcsfajták vidékeukéot való ren­

dezése, ismertetése, hanem az idén hazánk sok 
helyén muta.kozó gyümölcstermés feleslegének 
értékes tése is.

Felhívjuk ennélfogva hazánk gyümölcster­
melőit. szőlőbirtokosait s konzervgyárait, hogy 
fenti kiállításon a hazai termékek előnyös be­
mutatása érdekében annál tömegesebben s sa­
ját jól félte gott érdekükben vegyenek részt s 
gyümölcskészletüket mielőbb az Országos Ma­
gyar Kertészeti Egyesület titkárságánál (IV« 
Koronaherceg-utca 16.) bejelentsék, ugyanott be­
jelentési iv s részletes program kapható.

A kamara, értesítése. A kereskedelem, 
ügyi m. kir. miniszter urnák 75236—VI C. 908 
sz. leirata folytán, van szerencsénk az érdekelt 
körök tudomására adni, hogy a klosterneuburgi 
katonai vonatszertár részére az 1909. évben 
szükséges cikkek szállítására vonatkozó pályá­
zati felhívás a Budapeeti Közlöny f. évi szep­
tember hó 7-iki számában közzététetett. Nagy­
várad, 1908. szeptember 7 én A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara. Huzella Gyula, 
kir. kereskedelmi tanácsos elnök, dr Sarkadi 
Lajos, titkár.

Irta: 0. T.

(Folytatás.) 20
— Megállj, — inté Náthán, — belcfullhit- 

nál a posványba, megállj, majd én megyek 
hozzád s erre, bámulatosan tájékozva s kerülő 
utakon odaért, hol Dávid, mintha oda szegezve 
a posványba, várta.

— Mivel szolgálhatok, testvér ?
— Röviden elmondom, egy rendőrt aka­

runk eltenni lábaiul, a rendőr magánosán lakik 
egy kis házban, a házkaput kulcscsal nem 
szokta becsukni, éjjeli két órakor jön haza le­
feküdni, a kérdés tehát az: ha tudsz-e valami 
olyszerü gépet kiállítani, mely az illetőt, midőn 
az kezét a kapuki’incsre helyezi, megölje, vagy 
veszélyesen megsebesítse ?

Náthán lecsukta szemhéjait s gondolko­
zóba merült.

— Igen is, lehetséges — válaszolt perc­
nyi gondolkodás után, nincs is miért kompli­
káltabb szerkezetet keresni, a cél elérhető: h« 
a kapu fölébe egy horgot verünk, egy gyönge 
fonál szálra egy éles kést kötünk, a kést úgy 
alkalmazzuk, hogy a horogra telepített fonálon 
néhány lábnyi magasságban éles hegyével lefele 
csüngjön, a vékony lónál szálat pedig az ajtó 
kilincsre kötjük.

Már most, ha egy erős férfikéz a kilin­
cset lenyomja, a gyönge fonál megfeszül, el­
szakad, s a hegyes kés az illetőnek valószínű­
leg fején vagy vállán ejt sebet, oly mélyet, 
arról biztositlak, hogy lesz mit gyógyítani rajta, 
ha bele nem hall! . . .

— Jehova csókoljon meg találmányodért! 
— kiált föl Dávid örömtől sugárzó arccal.

— D- egy nehézség vár Dávid, egy el- 
hárithadan akadály! A szerkezetet, ha elké zi- 
tettem, kivölem más helyesen és szakértőn nem 
alkalmazhatja s mint tudod, én nyugalomba 
helyeztem magamat s innen nem szoktam ki­
mozdulni.

(Folyt, kör.)

SZERKESZTŐI POSTA.
D. L Helyben. Az érdekes és nagy igaz­

ságot tartalmazó cikket megkaptuk, köszönjük, de mai 
lapunkban már nem helyezhettük el. Legközelebb 
mindenesetre sorát ejtjük. Üdvözlet.

■1 merkemiSéaéír* leleiBa

Dr. VUCSKICS GYULA
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HAVI FIZETÉSSEL!
Könyvkihordó asszonyok felvétetnek Sebő 
Imre könyvkereskedésében Rákóczi-ut.

Pollák Zsigmond
30 év óta fentálló jó hírnevű rő- 
fös és divatáru nagy raktárában elá- 
rusitásra kerülnek az összes rak­
táron levő őszi újdonságok vászon, 
damaszt és ágy garniturok. Minden­
kinek saját érdeke, hogy ezen 
áruházat felkeresse, mert oly ol­
csón sehol sem szerezheti be szük­
ségleteit, mint ezen fent nevezett 
czégnél. ======= TisztelettelPOLLÁK ZSIGMOND

Kossuth ufcza elején.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban.

=Wallerst einE 
Fulop Fiai cég

Bémer-tér, Pannonia mellett

a bekövetkezett
:: holt idényre::

Az őszi újdonságok már megérkeztek!!
Férfi kalapok, ingek, nyakkendők, és 
zsebkendők különlegességek, női berli­
ner, gyapjú és selyem kendők, és es- 
charpok. — Schroll féle sifonok és vásznak, 
paplanok mesés olcsó árakbanl Szabó kellékek, 
bélés áruk 1 -............ -... ... I

Kézimunkák és minden hozzávalók
! ! FELTŰNŐ OLCSÓ ARAK ! !

KLEPFER ALBERT
— FÉRFI ÉS NŐI DIVATÁRU GÁZÁBAN. — 

Nagyvárad, Teleky-utcza 28 szám. 
: : TELEFON 703. : :

Most jut eszembe, hogy

iskolai
harisnya, női és férfi ha­
risnya, keztyii, trikó, kö­
tött kabátka és mellény, 
sálkendő, valódi Jäger 
tanár-ruházat és esőer­
nyőnek a legversenyképe­
sebb beszerzési forrása.

kizárólagos harisnyái és er- 
nyó'különiegességi üzlete

NAGYVÁRAD, RÁKÚCZI-UT 2.
(Bazár-épület.)

Megfelelő szemüvegek orcsipte- 
tők, francia színházi látcsövek, ki­
próbált hőmérők, mérnöki műsze­
rek nagy választékban kaphatók 

Klein Húgó 
latszerésZnél Nagyvárad. Rákóczi-út (Or­

solya *árda.) _

Javítások rögtön eszközöltetnek I -w 
a 11 =_ Saját Műhely I

T---- ------- B

!! Javítások elfogadtatnak !!

a roles árukárait 
tetemesen leszál- 
= litotta. =
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SOMOGYI MÓR

eredeti 5—6 és 10 kilós ko-

íl I

s gyermek-ruhákban csakis

Kálmán Ferencz
WöSrisflÄ«

Spitz Jenő, üveges
| Egy liter petróleum 20 fillér.

Nyomatott a Scent László-nyomdában, Nagyváradon.

Ezen szöllö kizárólag ...
sarakban lesz árusítva, kosár hozzá ingyen. Magyar | 
bodzámban a Uojobb hegyiborok legolcsóbb arban « 
lesznek ki müve.- - - - - - - - - - - Pontos kiszolgálás |

fűszer- és csemege üzle­
tében. Köröe-utcza
— Telefon szám 448 —

értesítem a nagyérdemű 
i kornak teíje- 

porcellán. tükör és 
nyitottam. Raktáron tartok 
szervizeket, lámpákat, tük- 
ker ?■ bgegyszerübbtől a leg

íYJL Be 1 avat a sok Va . "a"

tanár, zongoraművész
. iiképesített okleveles zenetanár államilag igazgatása alatt álló ZENE- 

k o nz e rva tó r i u ni b an 
Budapest, VII., Erzsébet-körut 44. 
zónára h^dí. ének, «ordimk», eimbiilom. az összes fúvó- és 

vr.:!Ó<i:un^szere’..rc, valamint zeneelme.éti tantargyaKh.il.

Ällämilsg diplomáit zenetänärok. ä tansrök létszma 26- 
Vidéki lányok részére

«•- in témát us.

Kohn Sámuel Bumer-téri nagy áruházában,
, se- 

felöltő modellek, 
fehérnemüek. vasznak,

hol a legjobb minőségű őszi és téli kelmék, 
lyemblousra valók, őszi és téli 1----
szőrmegallérok, kabátok, 
szőnyegek, f ü g g ö n y ő k,

végeladási árban árusittatnak ki
Saját érdeke tehát mindenkinek, hogy ebbeli szük­
ségletének beszerzése eőltt a cég áiuházaí lelke 
resse, hol az árak rendkívüli olcsóságáról az áruk 
j ó s á g á r ó 1 személyesen is meggyőződhetik.
Elsőrangú divattermeiben a legszebb angol kosztümök
és francia toilettek igen jutányos árban v&UaHatnak.

Ifi. lí o li ii S á au ii e 8 II é m e r-t é r

20 krajcár kilója
a mézédcs legfinomabb | 
chassellas es mus | 
------ kotály. ------  í 

csemege szöllönek
M E R T Z t

Fülöp István Európa szállodája.
Nf.eyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó belye 
Most r.vilott meg az Európa remek herthelyisege. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megállóhely 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
wát temésü. kitűnő boraival, finom Dreher 
tőrrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende- 
zatt szállodát és a gyönyörű kerthelytséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

épület üveges 
Nagyváradon.

Nagy Teleky-utca 16. sz

Tiszteletre
közönséget, hogy egy a ma: 
sen megieielő üveg, 
kép üzletet 
mindenféle 
röket, kép 
díszesebb kivitelig.

Elfogadok képek keretezését, épü­
letek üvegezését és egesz éven átall jó­
karban tartását mérsékelt árak mellett.

Nagyobb épületek üvegezéséhez költ­
ségvetéssel szolgálok. Szives meghívásra 
bárhol megjelenek. Csak kérem egy 
levelező lappal felkeresni méltóztassanak. 
A nagyérdemű közönség pártfogását 
kérem.

ricynemm J

férfi-szabó, kész ruhaáruházában.

SMDSISai Nagyvárad, Rákóczi-út
(az Orso’ya-zárdával szemken.'i 

legjobb helyen készüli munka, utól- 
;. érhetellen olcsó szabott árak, :

tantargyaKh.il

